



ΝΟΥΜΑ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ-ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

Δ.Π.ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΧΡΟΝΟΣ Ε' | ΑΘΗΝΑ, Κυριακή 21 του Οκτώβρη 1907 | ΓΡΑΦΕΙΑ : Δρόμος Ζήνωνα αριθ. 2 | ΑΡΙΘ. 266

Μη ζητάς σιά λατινικά πώς δά μιλήσεις
καλά γερομανικά. Ρότα τή μάνα σιό σπιτι,
τά παιδιά σιούς δρόμους, τόν άπλοϊκό άδρωπο
σιό παζάρι. Κοίταξέ τους σιό σιόμα πώς μι
λοϋν κ' έτσι γράφε.

ΛΟΥΤΘΗΡΟΣ

Ο καλός γραφιάς λέει καινούρια πράματα
μέ συνηθισμένες λέξεις.

SCHOPENHAUER

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- ΨΥΧΑΡΗΣ. Η Άρρωστη Δούλα (συνέχεια).
- ΑΛΕΞ. ΠΑΛΛΗΣ. Η Ελλάδα 'Αθήνα
- E. CLEMENT. Μιά κριτική για την «Απολογία» του Ψυχάρη.
- M. S. ZABITZIANOS. Στους άριστοκράτες.
- K. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ. Θαμμένη αγάπη.
- A. ΣΙΓΑΝΟΣ. Θέτρο και Κριτική.
- ΕΩΜΕΡΙΤΗΣ. Γωμοί και Βούργαροι.
- ΠΟΙΗΜΑΤΑ. Ρήγας Ικόλαφης, Βαρλέντης, Μ.
- ΠΑΡΑΙΡΑΦΑΚΙΑ — Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ — ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΕΙΣΜΟ.

ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΟΥ «ΝΟΥΜΑ» βρίσκεται
τώρα στην ΟΔΟ ΖΗΝΩΝΑ αριθ. 2 σιό με-
γάλο σπιτι του κ. Α. Δελγηγιάννη, πλάι σιό τυ-
πογραφείο που τυπώνεται τó φύλλο) και είναι
άνοιχτό από τις 9 — 12 τó πρωί και από τις 3-5
τάπμεστήμερο.

Σιό καινούριο τó γραφείο θά πουλιούνται
κι όλα τά βιβλία πούναι γραμμένα σιή Δημοτική.

ΜΙΑ ΚΡΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ «ΑΠΟΛΟΓΙΑ», ΤΟΥ ΨΥΧΑΡΗ

Σιό φυλλάδιο της «Revue des Etudes Grecques» τού
Παρισιού, που τελευταία μάς ήρθε (Μήνας Αύγουστος τού
1907) ό καθ'ηγήτης κύριος Eugène Clément, άριστος γνώ-
στης της γλώσσας μας, που τόν ξέρουν και τού «Νουμά»
οί αναγνώστες, δημοσιεύει τó ακόλουθο άρθρο για τήν
«Απολογία» τού Ψυχάρη:

Ξέρουμε πόσο ξαναμμένοι είναι σιήν Ελλάδα
ό πόλεμος μεταξύ καθαρευουσιάνων και δημοτικι-
στών· οί πρώτοι επιμένουνε σέ όσα καθιέρωσε ή λα-
τρεία τών πολυδοξάστων περασμένων· οί δεύτεροι,
άποφασιστικά γυρισμένοι στέκουν πρós τά τωρινά
και πρós τά μελλούμενα της εθνικής γλώσσας. Μέσα
σιή φωτιά τήν πολεμική, οί όπαδοί της σκολαστι-
κής παράδοσης παρασταίνουν τους δημοτικιστές,
και πιό πολύ τόν Ψυχάρη τόν άρχηγό τους, ως
υπερβολικούς, φανατικούς, άγροματους και κατα-
τούν ακόμα και νά τους βρίζουν πουλημένους και
προδότες.

Για νά ξεπλυθί από τις κατηγορίες τούτες δη-
μοσιέψε τάχα ό κ. Ψυχάρης τήν «Απολογία του»;
Μιλάει και για τούτο, βέβαια· γράφει μάλιστα ά-
πάνου και σιό θέμα τούτο σελίδες γιοματες έμ-
πνευση και εύγλωττία. Μά δέ φροντίζει και πολύ

για τήν υπερχείση τού έαυτού του, και δέν είναι
αυτό τó κύριο αντικείμενο τού έργου του. Τό βιβλίο
του έχει γενικότερη και ύψηλότερη σημασία, και θά
μπορούσε κανείς αξιόλογα νά τó ξανατιτλοφορήσει
υπεράσπιση, όργάνωση και δοξολογία της νέας Έλ-
ληνικής γλώσσας (1).

Όχι χρσίμευε τó έργο για πρόλογος της δεύ-
τερης έκδοσης τού Ταξιδιού· μά τόσο άπλώθηκε,
που χρειάστηκε νά τυπωθί χωριστά. Τό άποτε-
λούν είναι κεφάλαια. Δίχως νά επιχειρήσουμε τήν
ανάλυση καθενός από τά κεφάλαια τούτα ξεχωρι-
στά, φτάνει νά πούμε πώς τó όλο έργο κοιτάζει
νάποδείξη, και τó κατορθώνει, μια διπλή αλήθεια.
Πρώτα, τó ότι ή μέ σφίσιμκτα κρατημένη γλώσσα
τών καθαρευουσάνων είναι άνίκανη νά χρησιμεύη για
κοινωνικό όργανο τού λόγου, της σκέψης, της τέ-
χνης. Δεύτερο, τó ότι ή δημοτική γλώσσα κανονι-
σμένη, ένοποιημένη, κωδικοποιημένη, πλουτισμένη,
μόνη αυτή μπορεί νάνταποκριθί σις ανάγκες τού
έθνους.

A. — Έδώ κ' ένα αιώνα, ή γλώσσα ή λεγόμενη
καθαρεύουσα, έγκαινιασμένη από τόν Κοραή, και
χειροτεμεμένη από κείνους που χωρίς μέτρο ξακολου-
θήσαν τó κοραϊκό σύστημα, δέν έδωκε κανένα από
τους καρπούς που της λοχρίαζε ό ίδρυτής της.
Όχι· μόνο δέν καθάρισε τή δημοτική γλώσσα, μά
έσκασε πιό βαθιά και πλατύτε πιό πολύ τó αυλάκι
που χωρίζει σιήν Ελλάδα τή γλώσσα που γράφε-
ται από τή γλώσσα που μιλιέται. Και πρós τού-
τους ή γλώσσα αυτή δέ γέννησε ως τήν ώρα κανένα
έργο μέ κάποιον αξία καθιέρω καλλιτεχνική και φι-
λολογική. Δέν είναι τούτο τρανή άποδείξη της ά-
δυναμίας της; Ό λόγος τού φαινομένου τούτου ά-
πλούστατος, κανείς μήτε που γνωρίζει μήτε που
μπορεί νά μάθη τήν άμορφη τούτη και τήν αλλό-
κοτη γλώσσα. Οί νέοι Έλληνες, αφού τή δδραχτούνε
χρόνια όλόκληρα, βγαίνουν από τó σκολειό χωρίς νά
τή μάθουν, κ' εύκολότερ' άποχτάνε τή γνώση τών
ξένων γλωσσών. Δέν πρέπει νάπορούμε για τούτο.
Η γλώσσα που τους παρουσιάζουν οί έπίσημοι σκολασ-
τικοί για εθνική τους γλώσσα, είναι έλωσ διόλου
άταίριαστη με τή φωνολογία, με τó τυπικό, με τó
συνταχτικό, με τó λεξικό της μητρικής τους γλώσ-
σας. Και όχι μόνο δέν τή μαθαίνουν, μά μήτε που
μπορούν και νά τήν προφέρουν. Μερικοί κυριεύονται
για δαύτη από ένα ψεύτικο καλοαναθρεμμένο τάχα
ένθουσιασμό· οί πιό πολλοί άνηδιάζουν και παρα-
τούν για πάντα τó διάβασμα και τά καλά του
Και πώς είναι δυνατό νά μή χάσουν τά νερά τους

(1) «Défense et illustration de la langue française.»
ό τίτλος τού γνωστού περίφημου φιλολογικού μανιφέστου
που τίναξε σιά 1549 ό συγγραφέτης τού Ronsard, ό
ποιητής de Bellay.

μέσα σ' αυτό τó μακαρονικό και τó ακάρφωτο σύ-
στημα, τó χωρίς ένότητα και χωρίς ώρισμένο κανόνα,
μέσα σ' αϊτό τó στανικό συμβιβασμό αρχαίας και νέας
γλώσσας, που δέν είναι ούτε ή μια ούτε ή άλλη;
Γλώσσα χαμαιλεοντική, πρωτείκη, άπια-
στη και γλυστερή, που άλλαζει χρώμα και μορφή,
κατά τά καπρίτσια εκείνου που τή μεταχειρίζεται.

Τέτοιον είναι τó σκολαστικό τούτο κατασκευά-
σμα, τó άνίκανο και τó έργο. Μά τó κακό του δέν
περιορίζεται μόνο σιή χρωμασία του. Η διγλωσ-
σία είναι κάτι τι βλαβερώτατο για τήν εθνική ζωή
σιήν Ελλάδα. Κρατεί τó λαό σιήν άμάθεια και
σιή διανοητική άδικηφορία. Είναι ένα συκρατητό
έμπόδιο σιό ζετύλισμα της κοινωνικής ζωής. Πολι-
τική, έμπόριο, ναυτικό, στρατό, παιδεία, έπιστή-
μη, πρόοδο, όλα τά ζωντανά έργα, τού έθνους τά
παράλνει, τά ξενευριάζει όλα, σκορπάει μια άρρώ-
στια καταπονητική και σκεδόν θανάσιμη. Πού θά
βρεθί τó φάρμακο;

B. — Τό φάρμακο πρέπει νά τó ζητήσουμε μο-
νάχα σιό έπίσημο θρόνιασμα της άληθινής εθνικής
νέας γλώσσας· ό,τι και έν λένε όσοι τήν πολεμάν,
ή κοινή τούτη γλώσσα ύπάχει, παράπλευρα σις
ντοπιολαλίες. Δέν της χρειάζεται παρ' νά βαλθί
σέ πειθαρχία, παρ' νά κανονισθί γραμματικά, για
νά γίνη τέλειον όργανο της κοινωνικής, έπιστημονι-
κής και καλλιτεχνικής ζωής.

Η γλώσσα τούτη, που οί καθαρευουσάνοι κά-
νουν πώς τήν καταφρονούν, έχει τάρχοντικά της
περγαμηνά. Είναι ή άληθινή και ή νόμιμη θυγα-
τέρα της δοξασμένης γλώσσας τού Σοφοκλή και τού
Πλατωνα. Είναι ή γλώσσα τούτη ή άδικήκοπη συ-
νέχει της πρώτης· μέσα σέ τούτη βαιώνεται ή
σταθερή ανάπτυξη της έλληνικής γλώσσας, και ό
δρόμος που τραβή από μιας αρχής τó ιδίωμα, από
τους πιό παλιούς καιρούς ίσα με σήμερα. Ό κ. Ψυ-
χάρης μάς τó άποδείχνει όλοφάνερα. Μάς δείχνει,
λόγου χάρη, πώς άπλοποιήθηκαν και πώς λιγιστέ-
ψαν, ανάμεσα σιούς αιώνες, οί πτώσεις, άπ' αυτά τά
προομηρικά χρόνια. Η μια ύστερ' από τήν άλλη,
λείψανε, μαζί με άλλες πανάρχαιες πτώσεις, ή ά-
φαιρετική, ή δοτική, ή γενική λίγο λίγο δίνει τόν
τόπο της σιήν αίτιατική και σιήν όνομαστική (ένα
ποτήρι νερό.)

Τις πιό πολλές από τις γλώμες αυτές ό κ. Ψυ-
χάρης τις άράδιασε σκορπιστά σέ προηγούμενα έργα
του· μά πυθενά άλλου δέν τις έχει συμπλέξει τόσο
δυνατά καθώς έδώ. Κι αν περνούσε κανενός από
τό νού νά τόν επικρίνη πώς ξαναλέει πράματα εί-
πωμένα, θά μπορούσε νά τού άποκριθί πώς τά γρά-
φει για τας άδιάφορους ή για τους πολέμιους και
πώς ή αλήθεια πρέπει άκατάπαυτα νά κηρύχεται.

Τό πιό καινούριο και τó πιό πρωτότυπο μέρος

Μοναστήρια των νησιών, τους κατέβαζαν στην Πόλη για να τους σφάζουν σαν τ' άρνια. Τότες όλοι οι χριστιανοί ήταν σαν άδέρφια ενωμένοι, κι' όλοι τους κάμανε το χρέος τους με το παραπάνου. Το Πατριαρχείο είχε τη δύναμη ν' απορριζήσει για όλη τη χριστιανωσύνη, και για κληρονομίες, και για διαζύγια, και για χρέη ακόμα, κι' αυτό το κάμαν χωρίς να κάμνη καμιά δικφορά σε τί εθνικότητα ανήκανε οι διαφερόμενοι. Δεν υπάρχει παράδειγμα που φάνηκε μεροληπτικό. Τα κυριώτερα σχολιά ήταν τότες, ή Μεγάλη Σχολή του Γένους, ή Εμπορική Σχολή της Χάλκης, και ή Ιερατική Σχολή. Σ' όλα αυτά τα σχολιά τρέχανε απ' όλα τα μέρη της Αφτοκρατορίας, και Ρωμιοί και Βούργαροι και Σέρβοι και Ρωμούνιοι, γιατί όλοι θεωρούτανε και ζούσανε σαν άδερφοί. Τουτό ως το μαρτυρήσουν κι' όλοι οι Βούργαροι Δεσποτάδες και λαϊκοί, που στα σχολιά αυτά ξεπικιδευτήκανε, που ή Εκκλησία σαν κληή μητέρα πάντα τους προστάτεψε και περιθαλψε.

Τώρα από ποιόν χύθηκε το φαρμάκι αυτό της διχόνοιας, είναι καλύτερα να σπαίνουμαι. Εκείνος που τόχυσε τόκανε για δικούς του σκοπούς κι' αυτό ή ιστορία θα τ' αποδείξη καθόρα. Η εκκλησία πάντοτες έκαμε το χρέος της κ' έδειξε δυνατό στήθος σ' όλες τις μηχανορραφίες, που δεξιά κι' άριστερά έπλέκανε εναντίο της. Τώρα τα πράματα κατάντησαν στο έπακρο. Ο ένας γυρέβει να βγάλη το μάτι τ' άλλουνού. Σκοτωνόμαστε μεταξύ μας για να εύκολόனுμε, χωρίς να το βλέπουμε, το καταχθόνιο έργο εκείνου που πρωτόχυσε το φαρμάκι μεταξύ μας. Θάρθη καιρός που θα το καταλάβουμε και έφκουμαι να μην είναι πολύ άργά.

Manchester.

11/24 του 'Οκτώβρη 1907.

ΕΩΜΕΡΙΤΗΣ

ΤΡΑΓΟΥΔΑΚΙ

Το μόσκο μέσ' απ' την γυνή μου άνεμος άγιος τον σκυρπά' άρρωστημένο το κορμί μου που το φιλή σου αποζητή, ένα καρπό το τρώει σαρκί, κάνει τη νύκτη μου γεωμάκι μαζί και τη χαρά.

Του πόθου μου ταραξυβόλι έδουν, έσόν, ένεν καιρό, σαν το ποτιστικό περβόλι άπόμεινα δίχως νερό.

Πέρα, μακριά, από την ξένη χώρα, ποιός ξέρει άν θα γυρίσης τώρα κι άν θα σε ξαναϊδώ.

ΒΑΡΛΕΝΤΗΣ

Ο,ΤΙ ΒΛΕΠΤΕ

— Σε σφό και μακρύ άρθρο του (κοίταξε «Αθήναι» 16 του 'Οκτώβρη, σελ 1 στηλ. 6) ο φίλος Άγγελος Τανάγρας απαντώντας στον Κριτικό του Νουμά, μας βεβαιώνει, μαζί με τόσα άλλα σοφά πράματα, πως ή γλώσσα του δραμάτου του είναι ή γλώσσα των αθουσώνων, που δεν την ξέρει ο Κριτικός μας, μά την ξέρει και την παραξέρι ο φίλος Τανάγρας που συγγάζει στα σαλόνια

— Ο,τι συγγάζει ο φίλος Τανάγρας στα σαλόνια, και νεις δεν τ' άρνιέται. Φοβερόμαστε μοναχά μήπως δε συγγάζει και στα θέατρα, γιατί ά συγγάζει θα μάθαινε πολλά πράματα που λείπουν από τα θεατρικά του έργα.

— Η «Εστία» μιλώντας τις προάλλες για το γράμμα του καθηγητή Φωκά, μας δήλωσε πως αρχίζουν πιά νάν της πειράζουν τα νευρά οι διάφοροι Μιστριωτοφυλάκτες. Τι να πούμε έμεις οι έρημοι με τους διάφορους Γιολντασογιανναροκούρους που μας πεθάνανε το στομάχι μας με τα χωρατά τους ;

— Έξοχο έργο ή «Κυρά Βισιλική» του λογιού κ. Βόκου. Τόσο έξοχο, που ίσαμε την ώρα δε μας έστειλε καμιά κρίση, γι' αυτό ο Κριτικός του Νουμά. Μπορεί και να

μή μας στείλει, άν και ή γνώμη μας είναι πως τέτια έργα και τέτιοι έργοπλάστες ή φαμπρικάνττες πρέπει να κρίνουνται για νάν τους μαθαίνει κι ο κόσμος.

— Ο καθηγητής κ. Ε Clément μετάφρασε φραντζέζικα τη «Ζωή κι Άγάπη, στη Μοναζιά» του Ψυχάρη και νάν την τυπώσει άργότερα. Τώρα θα μεταφράσει δηγήματα του Καρκαβίτσα.

— Ο κ. Dieterich μετάφρασε Γερμανικά το «Θάνατο του Παλιχαριού» του Παλαμά και τον «Πράσινο βιρό» του Μήτση Καλαμά, που τυπώθηκε πέρσι στο «Νουμά». Τα δύο αυτά Ρωμαίικα δηγήματα, μαζί με άλλα δηγήματα Ρουμάνικα και Σερβικα, τάβγαλε σε βιβλίο.

— Ο συνεργάτης μας Μεγάλης Λυκιαρδόπουλος μετάφρασε Ρούσικα από το εγγλέζικο χειρόγραφο ένα ανέκδοτο δράμα του Όσκαρ Ουάιλντ «Μιά Φλωρεντινή τραγωδία». Η μετάφραση του Λυκιαρδόπουλου βγήκε σε όμορφο βιβλιαράκι.

— «Δίδυμος ο Χαλκέντερος» τιτλοφοριέται ο μάριμπα

Μιστριώτης από το «Μωριά» της Τρίπολης. Τώρα γιατί είναι Δίδυμος και γιατί Χαλκέντερος, διαβάστε το «Μωριά» (14 του 'Οκτώβρη, σελ. 2) νάν το βρήτε. Έμεις τονε διαβάσαμε και δεν το βρήκαμε.

— Η «Εστία» της περασμένης Τετάρτης μας ανάγκηγειλε καθαρίζοντας πως πλούσιος τη λεξιλογία (;) με μια καινούρια λέξη, την όμορφολοφία, νόστιμη και μακριά σα μακρόνιο Ναπολιτάνικο. Ο κ. Μελαγχρινός δε διαμαρτυρήθηκε άκόμα.

ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ

Στον Κριτικό του Νουμά. Έχεις δικιο, μεγάλο δικιο. Θα φροντίσουμε να μην ξαναγίνει — κ. Κ. Καμ. Σ' εύχαριστούμε. Κείνο όμως το 'ρχεται, δε 'ρχεται καθέλου, έτσι καθώς είναι καταρισμένο στην όρχή, αρχή του στίχου. Τάλλα, πολύ καλά.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΚΑΤΑ ΤΗΝ 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1907

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΝ

Table with columns for categories (e.g., Ταμείον, Εξωτερικαί λ)μοί, Δάνειον προς την Ελληνικήν Κυβέρνησιν) and amounts in Drachmas.

Table with columns for dates (30 Σεπτεμβρίου 1907, 31 Αυγούστου 1907) and corresponding amounts.

ΠΑΘΗΤΙΚΟΝ

Table with columns for categories (e.g., Μετοχικόν κεφάλαιον, Αποθεματικόν κεφάλαιον τακτικόν και έκτακτον) and amounts in Drachmas.

Table with columns for amounts in Drachmas corresponding to the Passive Table.

Έν Αθήναις τη 11 'Οκτωβρίου 1907.

Δραχ. [400,154,013,50] 393,512,300,85

Ο Υποδιευθυντής του Λογιστηρίου Δ. Α. ΚΑΡΑΤΖΑΣ